

Спасо-Преображенская церковь Спасо-Евфросиниевского монастыря — жемчужина архитектуры XII века. Считается, что эта православная святыня построена по благословию Евфросинии Полоцкой. Реставраторы, раскрывавшие древние фрески ее внутреннего убранства, столкнулись с настоящими сенсациями. Не меньше открытий у ее стен сделали археологи.



Одно из самых старых изображений первых русских святых — Бориса и Глеба.

Напомним, что по программе «Культура Беларуси» выделялись бюджетные средства на воссоздание оригинальной живописи храма. И государство продолжает участвовать в его судьбе. Недавно в Полоцке прошло совещание, где были приняты концептуальные решения, касающиеся его дальнейшей реконструкции.

Раскрывать фрески Спасо-Преображенской церкви белорусский реставратор Владимир Ракицкий начал еще в 1992 году. С 2007-го к работе в ней приступила интернациональная белорусско-российская бригада реставраторов. В 2011-м они наткнулись на одну из самых древних фресок с изображением Бориса и Глеба. Применяв новые технологии, позволяющие не смывать, а отслаивать более позднюю живопись XVIII — XIX веков, нанесенную на стены церкви поверх древних фресок, реставраторы сохранили масляные росписи, перенесли их на другую постоянную основу. Сегодня они экспонируются в Художественной галерее Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника. Их презентовали в 2013-м благодаря гранту фонда Президента по поддержке культуры и искусства.

Сегодня уникальные фрески церкви открыты процентов на 90. Некоторые считают их зашифрованными посланиями, которое Евфросиния Полоцкая оставила потомкам. В 2015-м одновременно с обследованием фундамента и строительных конструкций храма специалисты Полоцкого государственного университета при поддержке коллег из Государственного Эрмитажа приступили к археологическим раскопкам. Старший преподаватель кафедры истории и туризма ПГУ Алексей Коц, отвечающий за полевые археологические исследования, уверен, что сегодня мы видим лишь процентов 60 от того храма, который по замыслу Евфросинии возвел зодчий Иоанн:

— Раскопки показали, что изначально церковь выглядела иначе. С севера и юга к ней были пристроены галереи. А со стороны входа был возведен экзонартекс — нечто вроде вестибюля или сеней. Так как за время существования храм частично разрушился, вернуть ему внешний вид XII века нереально.

В активе археологов — разнообразные интереснейшие находки. Многие из них сделаны впервые. Это треугольный свинцовый лист, какими была покрыта крыша церкви, чертеж одного из полоцких храмов на плинфе (тонком обожженном кирпиче). А подземная церковь, обнаруженная в несохранившейся южной галерее, по словам Алексея Коца, — сооружение, уникальное для всей Восточной Европы:

# Послание от Евфросинии Полоцкой



Алексей Коц с раритетами, обнаруженными во время раскопок.

Раскопки показали, что изначально церковь выглядела иначе. С севера и юга к ней были пристроены галереи. А со стороны входа был возведен экзонартекс — нечто вроде вестибюля или сеней.



## КОМПЕТЕНТНО

Тамара Джумантаева, директор Национального Полоцкого историко-культурного музея-заповедника:

— В 2008-м Спасо-Преображенская церковь вместе с Софийским собором предпринимала попытку попасть в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Тогда заявка не прошла. Однако в прошлом году наши научные сотрудники, специалисты Государственного Эрмитажа, белорусские фотохудожники и картографы при финансовой поддержке Министерства культуры и Витебского облисполкома сделали новое досье для подачи в ЮНЕСКО. На сей раз оно составлено на один памятник — Спасо-Преображенскую церковь. Полный пакет документов на русском языке передан Спасо-Евфросиниевскому монастырю, на территории которого расположен уникальный памятник архитектуры и живописи первой половины XII века.



Элементы керамической вставки святого Георгия, обнаруженные в несохранившемся подземном храме.

— В этой подземной церкви мы нашли место захоронения, которое могло принадлежать отцу Евфросинии Полоцкой князю Георгию.

Продолжить раскопки вокруг всего храма археологи планируют в нынешнем году. После их завершения начнется рекон-

струкция стен и купола. На совещании в Полоцке, в котором участвовали помощник Президента — инспектор по Витебской области Виталий Вовк и министр культуры Юрий Бондарь, решили, что реконструкция церкви завершится в 2024 году. Монахиня Кира (Цыбульская), старший хранитель Спасо-Преображенского храма, считает, что дата очень своевременная:

— Церковь находится в женском монастыре и является действующей. Послушницы и паломники, стремящиеся в обитель, не раз задавали вопрос: когда же завершится ее реконструкция? Мы рады, что обновление церкви подходит к концу. Ведь в 2025 году Спасо-Евфросиниевский женский монастырь готовиться отметить 900-летие со дня основания.

Сергей ГОЛЕСНИК. golesnik@sb.by Фото автора.

## Наблюдательный совет закрытого акционерного общества «Мебель, стройматериалы» информирует своих акционеров о проведении очередного общего собрания акционеров, которое состоится 27 марта 2019 года с повесткой дня:

1. О результатах финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2018 год и основных направлениях деятельности Общества на 2019 год.
2. О работе наблюдательного совета ЗАО «Мебель, стройматериалы» за отчетный период.
3. О результатах аудиторской проверки и проверки ревизионной комиссией финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2018 год.
4. Об утверждении годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности Общества за 2018 финансовый год.
5. Об избрании членов Наблюдательного Совета и ревизионной комиссии из предложенных кандидатур.
6. О распределении прибыли и убытков по итогам работы Общества за 2018 финансовый год. О выплате дивидендов.
7. О направлениях использования чистой прибыли в 2019 году.
8. Об установлении размеров вознаграждения членам выборных органов за осуществление возложенных на них обязанностей.
9. О продаже акционером принадлежащих ему акций.

Место проведения собрания: г. Минск, ул. Я.Купалы, 21, в помещении Дворца культуры ветеранов.

Время начала регистрации участников - 8.00.

Время начала проведения собрания - 9.00.

Для регистрации при себе иметь следующие документы:

Акционеру общества - паспорт; представителю акционера - паспорт и доверенность, копию доверенности для приобщения к материалам собрания.

С материалами по вопросам повестки дня собрания можно ознакомиться с 07.03.2019 г. в рабочие дни с 8.30 до 13.00 и с 14.00 до 17.30 в отделе кадров общества.

УНП 100230641

Устали нанимать трактор, просить, платить? Есть отличное решение проблемы!

## КЕНТАВР Т-15 + 3 подарка



- Японский дизельный двигатель
- 100% гарантия возврата денег
- Беспроцентная рассрочка
- Переплата по кредиту 0,7% в месяц
- Бесплатная доставка до порога
- Выездной сервис по всей Беларуси



Трёхкорпусный окучник

Двухкорпусный плуг

Почвофреза



КРОНОС

www.KRONOS5.BY

Позвоните и узнайте цену:

+375 29 285-84-95

+375 29 695-81-19

Наш магазин:

ПЕСКИ-1  
Кобринский район,  
трасса М1/Е30



В 2019 г. в Беларуси вводится утилизационный сбор, который добавит 2000 р. к цене каждого трактора.